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fnasal. Anrebpa matpuu,
1. El—-6a3sucHasa matpuua. Hantv a) El E&™, b) A E/
2. HaltTh Bce KBagpaTHble MaTPULbI Takue, 4To
a) E'A=E! pnascex i=1,2,..,n
b) Ei A=AE' gnascex i=1,2,..,n

3. Cnep KBaapaTHOM MaTPULbl — 3TO CYMMa ee AMAroHa/ibHbIX 3/1eMeHTOoB. trA =

n i
i=14; -

a) AoKasaTb, YTO cnej, NPou3BeleHUsA ABYX MAaTPUL, HE 3aBUCUT OT NpAJKa
COMHOKUTENEHN.

b) HaliTh Bce KBagpaTHble maTpuubl A Takune, yto trAX =0 ans Bcex maTpumy, X
TOrO e nopaakKa.

c) Au B —KBagpaTHble MaTpULbl OAHOro nopsiaka. MoXeT M BbINOAHATLCA
paBeHcTBO AB — BA =E?

4. AT - TpaHCNOHMPOBAHHAA MaTPULA, T.e. MaTPMLLa CTPOKaMM KOTOPOW CAysKaT
cTonbupbl matpuubl A. [lokasaTb, 4TO



a) (AB)" =BT AT
b) echm AA"=0,To A=0.
5. KBagpaTHasa maTpuua Ha3biBaeTca CMMMeTpuyeckon, ecam AT = A.

a) byayT M cymma 1 npomsBeseHne CUMMETPUYECKUX MaTpuL,
CUMMETPUYECKMMU MATPULLAMU?

b) nokasatb, uto maTpuubl AAT n AT A — cummeTpuyeckne ans nobon
KBaZpaTHOM MaTpuubl A.

6. KBagpaTHasa maTpuLa Ha3biBaeTCcA KococMMmmeTpuyeckon, ecam AT=-A. AuB
— KOCOCMMMeETpUYecKme matpuupl. byaeT am nx npomnsseneHue

a) KOCOCMMMETPMYECKON MmaTpuuei ?
b) cummeTpuueckon matpuuein ?

7. [lokasaTb ,4To NobYIo KBaApaTHYIO MaTpuLy A MOXKHO NpPeacTaBUTb , U MPUTOM
eANHCTBEHHbIM 0b6pasom B Buae A = B +C, rae B —cummeTpuueckas matpuua, a C
—KOCOCMMMETPUYECKAn MaTpuLa.

8. MaTtpuupbl A u B umetoT nopsgok n. AB=BA ansa nroboit matpuubl B. JokasaTb,
yto A=A E.

0 1 1
9. Mpeactautb maTtpmuy | 1 0 1 | Kak npounsBegeHue afeMeHTapHbIX MaTpuL,
1 1 0
X+Y = ((1) 1)
10. PewnTb cMcTEMY MaTPUYHbBIX YPaBHEHWU 1 1
2X +3Y = (0 1)

11. BbIACHUTB, YTO MPOUCXOJUT C MATpUUEld A Npu YMHOKEHHMHM CIpaBa Ha
AJIEMEHTapHYIO0 MaTpPHUILY.

12. OnHO3HAYHO I ONpENeNeH CTyNeHYaThld (TJIABHBIA CTYMEHYATHIN) BUJ
MaTpuLbl?

1 0 O
13. HaiiTu Bce MaTpuIlsl, KOMMyTUpYIomue ¢ Matpuried A= 0 2 0
0 0 3

14. Haitn Bce BEpXHUE TPEYrOJIbHBIE MATPHUIBI TPETHETO  TMOPAMKA,
KOMMYTHPYIOIIIME CO BCEMU BEPXHUMH TPEYTrOJbHBIMU MATPUIIAMH TOTO XKeE
MOpsIKA.



1 1 0
15. Beruncnute A", tne A=[0 1 1
0 0 1

[nasa 2. Cuctemsl JIMHENHBIX YPABHEHUU U JTUHEUHBIE IPOCTPAHCTBA.

1. MycTb cMcTema BEKTOPOB a1, a2 M3 NPOCTPAHCTBA R" AMHENHO He3aBucuma. Mpu
KakuMx A cuctema BeKTopoB Aa; +az, ai + Aaz byaeTt AMHENHO He3aBUCMMON?

2. [okasaTb, 4TO nobana yactb /IMHEMHO HE3aBMCUMOW CUCTEMbI BEKTOpPOB
NPOCTPaHCTBaA R" TaKXKe JIMHEMHO He3aBuCUMa. BepHo nn aHanornyHoe
yTBepXKOAEHUE ONA JIMHEMHO 3aBUCUMOW CUCTEMDbI BeKTOpOB?

3. B KaKOM c/ly4ae KOHeYHas cMCTeMa BEKTOPOB Ay, aa, ..., ax NPOCTpaHcTBa R" nmeet
e/IMHCTBEHHbIN 6a3unc?

4.Cuctema X3 + X +X3 +X4 =0 COCTOUT M3 OAHOro ypaBHeHMA. YKasaTb ABa
pa3InYHbIX 6a3mca B NOANPOCTPAHCTBE PELUEHUN.

5. BeKTopbl aj, az, asz ABAA0TCA 6a3ncom nmHeliHon 060104KkK L( @y, a,,.... ax ). byayT
/1N BEKTOPbI @i, ai1+ay ai+dz + Az 6a3ncom aTon 060104KKN?

6. CpaBHVITb pasmepHOCTHU NIMHEeUHbIX obonoyek BEKTOpPOB L( di, dz,.., dk ) n
L( a1, d2,... ,dk,... ,An ) .

7. 3apaTb AMHENHYIO 060104KYy BeKTopoB a;= (1020 )wmaz=(1101) cucremon
JINHEMHbIX YPaBHEHUN.

8. L1 u L, — nnHenHble nognpoctpaHctBa B R" | byaeT AM  NMHEWHbIM
NnoANpPOCTPaHCTBOM MHoXecTBo a) LiNLly, 6) LUL ?

9. L1 u L,— nnHenHble nognpocTtpaHcTBa B R", L; C L, . loKa3aTb, yto dim Ly <dim
L, .

10. L1 n Ly— nuHenHble noanpoctpaHctBa BR". L; € Ly ,dim Ly =dim L, . [loka3aTs,
yTo |.1 = |.2 .

11. L; u Ly— nnHenHble nognpocTtpaHcTea B R", dim L; +dim L, > dim R" Joka3aTb,
yto L; N Ly, coaep*kUT HEHYNEBOW BEKTOP.

12. NMpoBepunTb, YTO MHOXKECTBO M ABNAETCA IMHENHbBIM NOANPOCTPAHCTBOM B Rs,
W 3a4aTb €ro CUCTEMOM OAHOPOAHbIX NMHENHbIX ypaBHeHMN. Haitn 6a3uc n
pa3mepHOCTb MHOXecTBa M.



; a,f ER;

) \

13. BeKkTopbl aj, @z, @z JUHEWHO 3aBUCUMBI, B TPUHAJICKUT JTUHEHHONU 000I0UKE

J

3TUX BEKTOPOB. CKOJBKUMHU CIOCOOAMU MOYHO IPEJCTaBUTh BEKTOP B  Kak
JUHEWHYI0 KOMOWHAIINIO BEKTOPOB Ay, az, as ?

14 I[OKa)KI/ITe, 4dTO paHI' CYMMbI MATpHUIl HC IMPCBOCXOAUT CYMMBI PAHTOB JTUX
MaTPHII.
AXl + Xy = 1

IIpHu A3JIMYHBIX 3HAUCHUAX
X1 + AXZ =1 p p

15. HailTu pelieHue CUCTEMBI {

napameTpa A.

['naBa 3. Teopus onpenenureneu .

1. KaKk uameHuUTCA onpegenntenib maTpuubl NOpAAKaA N ,eCan y BCex ero
I/1eMEHTOB USMEHUTb 3HAK Ha I'IpOTMBOI'IOJ'IO)-KHbIVI?

2. KaK u3meHuTCA onpeaenntenb MaTpuupbl MOPAAKA N, €CAM ero CTPOKU HanmucaTb
B 06paTHOM nopsaake?

3. MHOro4YeHOM CTENEHM N OT KBaAPaTHOM MaTpULpl A Ha3bliBaeTCA BbIpaXKeHue
f(A)= an A" +an1 A"+, +a; A+ag E .

a) JlokasaTb, YTO A/1A KaxKA0M KBaapaTHON MaTPuLIbl CYLLLECTBYET MHOFOYNEeH
f(x) Tako#t ,uto f(A)=0. (n=> 1)

TaKol MHOroYIeH Ha3blBAaeTCA aHHYNINPYIOLWMM MHOTOYIEHOM MaTpuLbl A.

b) [okasaTb, YTO aHHYAUPYIOWMX MHOTOYNEHOB AAHHOM MaTPMULbl BECKOHEYHO
MHOTO.

a b
4, A=(C d) - KBagpaTHaAa maTpuua BTOPOro nopagka. [lokasaTb, 4To

MmHorouneH f(x) =x2—trA x +det A 6yaeT aHHYAUPYIOLWMM AaA MaTpuLbl A.

5. A=(? Z) - KBajgpaTHaa maTpuua BTOporo nopaaka, npuyem A% =0. Hantm

trA — cnep maTtpuubl A.



6. Kak M3meHUTCA onpeaennTenb MaTpuubl NOPAAKA N, ECAN €0 CTPOKMU
HanucaTb B 06paTHOM nopsake?

7.AT=A, det A # 0. byget am Al cummeTpuyeckoin matpuuen?
8. AT=-A,det A # 0. byget i Al KococummeTpnYeCcKon MaTpULLEin?
9. AT A=E.Yemy paBeH det A?

10. A — uenoumcneHHas obpaTuman maTpuua. B Kakom cnyyae maTpuua Al byaer
LenoYncneHHom?

1 1 1 1 2 n
11. PewnTb ypaBHeHHE 0 1 11 X= 0 1 Z
00 1 0 0 n
1 x ¥ 53
1 2 4 8 |._
12. PewnTb ypaBHEHUE 1 3 9 27 =0
1 4 16 64

13. HaliTu cymmy anrebpanyecknx AONONHEHUIM BCEX 3/1IEMEHTOB OnpeaenmTens

a, 0 .. 0
0 dy .. 0 .
0 0 0 au

la> (a+1)?% (a+2)* (a+3)?
b2 (b+1)2 (b+2)2 (b+3)>
2 (c+1? (c+2)? (c+3)?
2 d+1)? (d+2)? (d+3)

14. Boluncnntb onpegenntens

15. Kak nsmenuntca A, ecnum B matpuue A nepectasuTb ABe CTPOKN?

16. Kak nameHutca A, ecnm B maTpuue A YMHOMUTb CTPOKY Ha YMCNO ,
OT/INYHOE OT HyNa?

17. Kak uamerHutca A, ecnm B maTpuue A K 04HOM CTpOKe NpubasBuTb APYryto
CTPOKY, YMHOEHHYI Ha Yncno?

18. Yemy paBeH onpeaennTenb LEeNOYNCIEHHON MAaTpULpbl, ecan ee obpaTHan
MaTpuMUa LLeNoYnCieHHan?

19. A- kBagpaTHasa maTpuua. A2 +2A + E=0.
a) loKa3aTb, YTO A- HEBbIPOXAEHHaA MaTpULa.

B) HalTn AL,



20. ( E+A)A — HeBbIpOXKAEHHaAA AMaroHanbHaa matpuua. [lokasaTtb, 4to A
AMaroHasibHaA.

21. A*=0. loxazats, uto Mmatpuna E-A ob6partuma u (E-A)! =E+A+A2%+.. +AKL,
Bbyner nu obpatumoii matpuna A + E?

22. Tpn npsmble Ha miockocTH Aix + Biy+ C1=0, Aox + Boy+ Co=0n

Aszx + Bay+ C3=0 nepecekatorcs B 01HOU Touke. UeMy paBeH onpeienuTeb

A; Ay Az
matpunel | By B, B3 |?
C; G G

[naga IV. KomMmnsieKCHble Yncna n MHOro4YNeHbl.
1. ,ﬂ,OKa3aTb HepaBeHCTBA.
a)  |zy + 25| < |z4] +]2;]
b) Echm |z| < 1,70 |z2 —z+i| < 3.
2. [lokasaTb, uto ecnn z+z'1=2cos @ , 10 2" + 2" =2cos ng
3. CoBnaaatoT 1M MHOXecTBa ?
a)Vz12; W VZ1\z; , DI z125m Yz, Vz; .
4. Kak pacnonoxeHbl TOYKU 23, Z;,23 HA KOMMJIEKCHOM NOCKOCTU, ecnu | z4 |

=z, |=|z3 | =1, a z1+Z2,+23 =0.

1+ti
* teR.
1-ti

5.M1306pa3nTb KPUBYHO Ha KOMMIEKCHOM MJIOCKOCTU 2=

6.HaliTn nponsBeaeHne BCex KopHew cteneHn n 3 1. 7.
7. OoKkasaTb TOXAecTBO |z; + z,| 2+|z; — z,| %=2 |z4| %+2|z,| ? n yKa3aTb ero
reOMETPUYECKMIN CMbICA.

8.M306pa3nuTb Ha  KOMMJIEKCHOM  MNOCKOCTU  MHOMKEcCTBO  TOYEeK  z,
YO0BNETBOPAIOLLMX YC/IOBUIO

a)l<|z—i| <2, b)

k]

<argiz < g, c) Re(z+1)=1, d) Im é=1.

9. [loka3aTb, 4TO MHorouneH x3sina -4x sin3a +8 sin2a.  Aenuntca Ha x?-4x coso+4.
10. NMpu Kaknx a u b mHorounen p(x) =a x"+b x" +1 genutca Ha (x-1)2.
11.[loKka3aTb, yto MHorouneH p(x) =x3" +x3"1 +x3P*2 nenutca Ha x? +x+1.

12.Kakon MHOro4neH aennTca Ha CBOK NMPOU3BOAHYO?



13.HallT KpaTHOCTb KOpHA X=1 mHorouneHa x2"-n x"™!+n x"1-1,

14.PewnTb ypaBHeHne 8x3-12x2-2x+3=0, 3Han, 4TO ero KOpHu 0bpasyoT
apMPMeTUYECKYIO NPOrpeccuto.

15.0npeaennTb COOTHOLWEHMA MeXay KoadpduumeHTammn ypasHeHUa x3+px+q=0,

1

1
€C/in ero KOpHH" cBA3aHbl COOTHOLWLEHNEM X1=x—2 +E .

16.MoKa3aTb, YTO MHOrouneH Xx°+ax3+b He MOXeT UMeTb KOpHel, OTANYHbIX OT
HY/18, Bbllle BTOPOM KPAaTHOCTMW.

17. Mpun KaKOM YCNIOBUM MHOTOUYNEH X>+ax3+b MmeeT KopeHb KpaTHOCTU ABa,
OT/IMYHBIN OT HYNA.

18. MpK KaKOM a MHOToY/IeH X°- ax?-ax+1 MmeeT -1 KOpHEM KPaTHOCTU He HUXKe
BTOPO.

19.PewnTb ypaBHeHMe 36x3-12x2-5x+1=0 ,eC/1 U3BECTHO, YTO OAMNH U3 KOPHEN
paBeH cymme ABYX APYrux.

20. Haitn cymmy KBaapaTos KopHen ypasHeHusa x°+10x*+25x3-10x%-5x+7=0.

b. HalT KOpHM MHOrouYsneHa aoX"+......+an-1X+a, .
22.4u1cno HasbiBaeTcs anrebpanyeckmm, ecim OHO - KOPeHb MHOTOYNeHa C

LenbiMm KoadduumeHTamu. byaet av uncno V2+V/3 anrebpanueckum?

23. [loKas3aTb, YTO MHOXECTBO MaTpuL, B1Uaa ( ab Z) a,b€ R onepaymamu

CNOMKEHUA M YMHOXEHMA MaTpuML, 06pasytoT Nosie u HalTn B Hem matpuLy J
TaKylo, uTo J? =-E.

24. Pa3noxunTb MHOroueH X>- 1 Ha HENPUBOAUMbIE MHOXUTENN Haj, noaem R

['maBa 5. EBKIMI0BBI MPOCTPAHCTBA.

1.V-{a € R; a > 0} — MHOXECTBO IOJIOKUTETLHBIX BEIECTBEHHBIX YHCEN C

(3

onepanMsaMHU cIoXkKeHUs  o+P “= af u yMHOMXKeHHs Ha uncio AE R “Aa’ =0,
a). byget an V c ykasaHHbIMM onepaumaMmn TMHENHbIM NPOCTPAHCTBOM ?
B). HaliTn 6a3unc npocTtpaHcTea V.

c). Hantndim V.



d). Byayt av npoctpanctea V 1 R! nsomopdHbI? Ecnm ga, To ykasatb
n3omopdusm.

2. L1, Ly Ls — nnHeMrHble noanpocTpaHCTBa B IMHEMHOM npocTpaHcTee V. BepHo
mm,uto Lin(L+Ls)=LiNnL+ LNL?

3. L1, Ly . Lh,— AvHeMHble NOANPOCTPAHCTBA B IMHEMHOM NpOCTpaHcTBe V TaKkue,
yto L N Lj={0}. ByaeTt v cymma 3TMX NoANPOCTPAHCTB NPsAMOM ?

4. Ly ={X€E R", X1 +..+x, =0} ,L, ={X€E R", X1 =X =...= X»  }. JJOKa3aTb, 4tO R" —
npamaa cymma LiunL,.

5. [loKasaTb 4TO gNA ntobOro NMHEMHOro NOANPOCTPAHCTBA Li B NpPOCTpaHCTBE
R" HanpgeTcAa AMHeMHOoe NoAnNpPOCTPAHCTBO L, Takoe, yto R"— npamaa cymma Ly
n L, .OgHO3Ha4YHO K onpeAeneHo NOANPOCTPaHCTBO Ly ?

6. Myctb V= L; @ L, .Jloka3arts, yro dim L; + dim L, =dim V.

7. f(L)-pyHKUMSA, onpeaeneHHas Ha MHOXKECTBE IMHENHbIX NOANPOCTPaHCTB B R"
, 0bnapatoLan ceomcTeamm

a)f(Li+Ly)=f(L)+f(L),echmlLi N L,=0.b)Ecamndim(L)=1,To f(L)=1.
[okasatb, uto f(L)= dimL.

8.V=P,[x] —nuHeltHoOe NpocTpaHCTBO MHOrOYNEHOB CTENEHN He Bbille BTOPOU .
L —nuHenHaa ob6onoyka MHorouneHos t-1, t2+2, 2t*+3t+1. Hantm 6asuc
npocTpaHcTBa V, coaepawumii 6asmnc nognpocTpaHcTaa L.

9.CKanapHoe npousseaeHue B npoctpaHcTee R? 3agaHo matpuuen Mpama G(i,j)

=(i 1).Haf/'|m

a) ANIHY BEKTOPOB i U j N Yyron mexay HUMM.

6) AnvHy BekTopa a=(1,1).

B) MPOEKLMIO BEKTOPA @ Ha IMHENHYI0 0060104KY BEKTOpA i.
r) OpTOHOPMMPOBaHHbIN 6a3unc B npocTpaHcTee R2.

10.CkanapHoe npowussedeHne B npocTpaHctBe R3 3apaHo matpuuen pama

2 0 1

G(i,j,K)=<0 1 1).L- NMHenHaAa obonoyka BekTopoB a;=(1,0,1) u ap=(-1,1,1).
1 1 2

HanTu

a ) opTOoroHanbHOE AOMNO/IHEHME K NPOCTPAHCTBY L.

6) NnpoeKLUto BEKTOpPA i HAa IMHENHOE NoANPOCTPAHCTBO L.



B) A/IMHY OPTOrOHa/IbHOM COCTaBAAIOLLEN BEKTOpa i .

11. B npocTtpaHcTBe R3 ckanapHoe npoussefeHue 3a4aHo matpuuen Mpama

2 0 1
G(i,j,k)={0 2 1
1 1 3

Haittn npoekuuto Bektopaa= (1, 1, 1) HannockocTb Xi+2x;- 2x3 =0.

12. B npoctpaHcTBe R3 ckanapHoe npoussefeHue 3a4aH0o maTtpuuen Mpama

2 1 0
G(i,jk)=[1 2 1
0 1 3
Haitn npoekumio Bektopa a=(1, 0, 0) Ha npamyio {x :{:i; 0_

13.B npocTpaHctee R3 cKanapHoe npoussedeHuMe 3a4aHO maTtpuuein pama

2 1 0
G(i,j,k)=|1 2 1
0 1 3

HaliTu opToroHanbHoOe AOMNO/HEHME K NI0CKOCTH X+ y+ z =0.

14. B npoctpaHcTBe R3 ckanapHoe npousBeaeHue 3a4aH0 maTpuuen

2 10
G(i,j,k)=|1 2 1
0 1 3

x+y+z=0

HalTu opToroHanbHOE AOMNO/IHEHME K NPAMOWM { 0
X—z=

naBa 6. J/INHENHbIe onepaTopbl.

1.[]oKa3aTb, YTO IMHENHbIN ONepaTop NeEPEBOAUT IMHEMHO 3aBUCUMYIO CUCTEMY
BEKTOPOB B J/IMHEMHO 3aBUCUMYIO. BEpHO 11 aHaNorMYHoe yTBepKAeHNe Ann
IMHENHO HE3aBUCUMOM CUCTEMDI?

2.0nucatb Bce IMHelHble onepaTopbl B R'n B Cl. YKasaTb Mx reomeTpmuyecKkunii
CMbICA.

3.[l10Ka3aTb, YTO BCAKOE NIMHEHOe NoANPOCTPAHCTBO ABNAETCA AAPOM
HEKOTOPOro NMHenHoro onepatopa. OAHO3HAYHO 1M onpeaenieH 3TOT onepaTop?

4. [loKkas3aTb, YTO BCAKOE IMHEHOEe NoANPOCTPaAHCTBO ABAAETCA 06pa3om
HEKOTOPOro NMHEeMHOro onepartopa.



5.MycTb ¢- MnHENHbIM onepaTop, onpeaeneHHbIn Ha TMHEMHOM NOANPOCTPAHCTBE
L npocTtpaHcTBa R" .[loKka3aTb, YTO cyllecTByeT HE€CKOHEYHO MHOMO IMHEMHbIX
onepaTopoB B NpocTpaHcTBe R" coBnagatowmx ¢ ¢ Ha L.

6.[loKa3aTb, 4TO 06pa3 AMHENHOro NOANPOCTPAHCTBA NoA AEUCTBUEM TMHENHOTO
onepaTopa TaKKe ABAAETCA IMHENHbIM NOANPOCTPaHCTBOM. KaK cBs3aHbI
Pa3MepHOCTU 3TUX ABYX MNOAMPOCTPAHCTB?

7. ® —onepaTtop YMHOXEHUA CneBa Ha maTpuuy A =(é i) B NpocTpaHcTee M; .
o (1 0 (0 1 (0 0 (0 0
HanTtu ero maTtpumuy B 6a3uce E; -(0 0) , B2 -(0 0) , E3 —(1 0) , Ea _(0 1) ;
8. ® — onepaTtop YMHOXKeHMA cnpaBa Ha maTpuuy A =(§ i) B NpocTpaHcTBe M, .
N, (1 0 (0 1 (0 0 (0 0
HanTtu ero maTtpuuy B 6a3uce E; —(0 0) , E2 _(O O) , E3 -(1 0) , E4 _(0 1) )

9.¢ — onepaTop TpaHCNOHMPOBaHMA B npocTpaHcTee M, . ¢(A)=AT. [lokasaTb ero

o o 1 0 0 1
NNHENHOCTb U HaNTK ero maTpuuy B 6asuce E; =( ) , E2 =( ) ,

0 O 0 0
oo 9l O

10. /InHenHbIN onepaTop oTobparkaeT 6a3mnc npocTtpaHcTBa R" cHOBa B
HeKoTopbIn 6a3nc 3Toro NpocTpaHcTea. byaet An onepatop obpaTMMbIMm?

11.¢ — onepaTop YMHOXEHMA Ha MaTpuLy ((1) (1)) B npocTpaHcTBe R? .KaKkos ero

reoMeTpPUYECKUn CMbICn?

12.¢ — onepaTop YMHOXEHMA Ha MaTpuLy (O (1)) B npocTpaHcTee R? .KaKkos ero

1
reoMeTPUYECKMUIN CMbICN?

13.¢ — onepaTop YMHOXEHMA Ha MaTpuULy (0 (1)) B npocTpaHcTee R? .KaKkos ero

1
reoMeTPUYECKMUIN CMbICN?

; i) - MaTpuua NMHEeNHoro onepaTtopa B 6asuce i,j . Hantn matpuuy

3Toro onepatopa B 6asuce j,i.

14, A=(

15./l0Ka3aTb, YTO MHOXECTBO JIMHENHbIX ONepaTopoB B NpocTpaHcTee R?
OTHOCUTENIbHO ONEpPaLNiA CNOKEHNA N YMHOMKEHMA HA YUCIO0 ABNAETCA IMHENHDBIM
NPOCTPAHCTBOM. HaiTh ero pasmepHOCTb U KaKo-Hnbyab 6asuc.

16. [lokasaTb, 4TO B NpocTpaHcTBe R?Z cywecTByeT eAMHCTBEHHbIN JIMHENHbIN
onepaTtop, nepesoaALmMi BekTopbl a:1=(1,1), a;=(1,0) cOOTBETCTBEHHO B BEKTOPbI



b:-(0,1) ,b2=(1, -1). HaiiTu maTpuuy aToro onepatopa B 6a3uce i,j. BepHo an 310
YyTBEpPKAEHME ANA NPOU3BO/IbHOrO Habopa BEKTOPOB ai, az, by, b2 ?

17. OnepaTop ¢ otobparkaeT R3 B R® no dopmyne (x1,X2 ,x3 ) = (X1 +3,%2 -5, X3 ).
HanTtu agpo Kerd . byaet M OHO IMHENHbIM NOANPOCTPAaHCTBOM? KakK 3To
cornacyetcs c Teopmen?

19. ¢ — onepaTop NOBOPOTA Ha NIOCKOCTU Ha yron a, P — cummeTpua
oTHocuTenbHo npamoi y=0. Halitn onepaTtopbl P n Y. ( Onuncatb nx
reomeTpUYecKkHn ).

b) B npocTpaHcTee R2.

20. ¢ — onepaTop YMHOKEHUA Ha maTpuly A= (Ccl g

A"=0 (n> 2). [oka3saTb, yto ¢? =0.

21. luHenHbin onepatop ¢, AencTeyrowmin B npoctpaHctee R" |, HasbiBaeTca
NOEMNOTEHTHbIM, ecnn ¢? = ¢. [loKkasaTb , YTO ecnn ¢ UAEMNOTEHTHbIN
oneparop, TO

a) onepatop Y =id- ¢ MAEMNOTEHTHbLIN,
b) Kerd =1m , c) Im d=Kery,
d) V=Kerp ® Imd.
BbIACHUTb reOMEeTPUYECKUIA CMbICT MAEMMNOTEHTHOIO OMNepaTopa.

( NpoeKTMpoBaHME Ha NMHEWHOE NOANPOCTPAHCTBO BAO/b APYrOro AMHENHOTO
NnoAnpPOCTPaHCTBA ).

22./nHenHbIn onepatop &, AencTeytowmin B npoctpaHctee R", HasbiBaeTca
WMHBONIOTUBHBLIM, ecn $?=id.

a). Haittu Kerd u Imda.

B). NMposeputb, uto Li={X; (x) = x}, L={X; p(x) = —X} unBapuanTHbie
noAnpocTpaHcTasa onepatopa ¢.

c). lokasatb,uto R" = L1 ® L,
d). BbIACHWUTb reOMETPUYECKMI CMbICT MHBOIOTUBHOIO onepaTopa.

( cummeTpua oTHocuTenbHo Ly Baonb Ly).



23. ﬂ,OKa3aTb, YTO PaHT NponusBeaeHUA MaTpul He NPeBOCXOAUT PaHra Kaxagoro
COMHOXHUTENA.

fnasa 7. KaHOHWYeCKui BMA NMHENHOTO onepaTopa.

1. Bce HeHyneBble BEKTOPbI NpocTpaHcTea R3 — cobcTBeHHbIE BEKTOPbI IMHENHOIO
onepatopa ¢. YTo 3710 33 onepartop?

2. & — HEeHY/IeBOW IMHEMHBI onepaTop B npocTpaHcTee R?, Takoi uto ¢? =0.
Kakum morKeT 6bITb KAHOHUYECKNI BUA, MaTPULLbl 3TOro onepaTtopa?

3. /InHenHbIM onepaTtop ¢ HeobpaTum. [JoKa3aTb. YTO Y HETO eCTb COHBCTBEHHbIE
BEKTOPbI.

4. NnneiHbI onepatop ¢ obpatum. [lokasatb. yto ¢ 1 ¢! umeloT ogHU 1 Te XKe
CO6CTBEHHbIE BEKTOPDI .

5. [loKa3aTb, YTO XapaKTepUCTUYECKME MHOToY1IeHbl MmaTpuy, A n AT coBnagatoT.

6. & — IMHENHbIN onepaTop B NpocTpaHCTBe maTpuu, M, . ¢: A>AT . Haittn ero
CO6CTBEHHbIE BEKTOPbI M COBCTBEHHbIE 3HAYEHMUA.

7. G- onepaTtop B NpocTpaHCcTBe MHoroueHoB P, [x] . d(p(x))= x p’(x). Mposeputb
JIMHENHOCTb 3TOro onepaTopa, HalTK ero MaTpuuy B CTaHAapTHOM 6asuce,
COBCTBEHHbIE BEKTOPbI U COBCTBEHHbIE 3HAYEHMUS.

8. d- onepaTtop B npocTpaHcTee MHorouneHos P, [x] . d(p(x))=p(ax+b).
MpoBepuUTb NMHEMHOCTb 3TOrO onepaTopa, HalTK ero MaTpuLy B CTaHAAPTHOM
6a3unce, cOBCTBEHHbIE BEKTOPbI M COOCTBEHHbIE 3HAYEHMUA.

9. ¢ —onepaTtop YMHOXKEHMA Ha MaTpuULy A=(a g) B npocTpaHcTee R? .

0
M={(;): x> +y% = 1} — MOAMHOXeCTBO B npocTpaHcTee R? .Haitn o6pas storo

noaAMHOXeCTBa. Onwucatb ero reomeTpmnyeckum.

10. MycTtb onepaTtopbl ¢ U P KOMMYTUPYIOT, TOraa cobcTBEHHOE
noanpocTpaHcTBo V) onepaTtopa ¢ MHBAPMAHTHO OTHOCUTENIbHO onepaTtopa .

11. NycTb A2 —cobcTBEHHOE 3HaYeHune onepartopa ¢2, Toraa o4HO U3 yncen A unm —
A aBnaeTcs cobCcTBEHHbIM 3HaYeHWem onepartopa ¢.

12. [loKa3aTb, 4TO COGCTBEHHbI BEKTOP onepaTopa ¢ byaeT co6CTBEHHbIM
BEKTOpoM onepaTtopa ¢?.



13. HailTM MHBapMaHTHble NOANPOCTPaHCTBa onepatopa AnddepeHunposBaHmna B
NpocTpaHcTBe MHorouneHos P, [x] .

14. OnncaTtb BCe MHBAPUAHTHbIE NOANPOCTPAHCTBA ONepaTopa YMHOMXKEHUA Ha
opaaHoBY KNeTKy.

0 0 a
15. B Kakom cnyyae matpuua A = (0 b 0) noAobHa AMaroHanbHoM?
c 0 O
0 1 0
16. ¢ — onepatop ymHoKeHus Ha matpuuy A= 0 0 1 | B npoctpaHcTtee R3.
0 0 O

Bynet v onepaTtop anaroHanmsmpyembim? Hantm KopgaHosy ¢opmy
MmaTpuubl A.

0 0 0 1
(0 0 1 1
17. ¢ — onepaTop YMHOXEHUA Ha maTpuuy A = 010 0l byget nun
1 0 0 O
onepaTop AMaroHannsmpyembim? HanTn KaHOHMYECKMIN BUA MATPULLbl onepaTopa
.
1 1 1 1
{0 1 1 1
18. ¢ — onepaTop YyMHOXEHUA Ha maTpuuy A = 00 1 1/ byget nun
0 0 0 1
onepaTtop gunaroHanmnsmpyembim? Hantu *opaaHoBy popmy maTpuubl A.
1 -1 0 O
{0 1 -1 0
19. ¢ — onepaTop YMHOXKEHUA Ha maTpuuy A = 00 1 -1/ byget nun
0O 0 0 1

onepaTtop gunaroHanmnsmpyembim? Hantu *opaaHoBy popmy maTpuubl A.

20. ¢- AMHelHbIM onepaTop B R", nepeBoaAWMn NTMHENHO HE3aBUCUMbIE
BEKTOPbI a1, A2..,an B BeKTOpbl by, by..., by A 1 B- maTpuubl, B cTonbuUax
KOTOPbIX CTOAT KOOPANHATbI COOTBETCTBEHHO BEKTOPOB a1, d2..,an UMby, ba..., b, B
CTaHAApTHOM 6asuce e ,e;,.., e, Halntn matpuyy onepatopa ¢ B 6asncax ay, az ..,
dn U €1, Peeey €n.

21.J/lnHenHbIN onepaTtop ¢ B npocTpaHcTBe R" MMeeT n pasINYHbIX
COb6CTBEHHbIX 3HaYeHUn . HanTn BCce MHBApPMAHTHbIE NOANPOCTPAHCTBA
onepatopa ¢ . CKoNbKO mnx?

[nasa 8. /InHenHble onepaTopbl B EBKANAO0BbIX MPOCTPAHCTBAX.



1. lokaszaTb, 4To dd * - camoconparKeHHbIN onepaTop, CNEKTP
KOTOPOro NeXuT Ha nonyocu x= 0.

2. [lokasartb, uTo ecnu |X |=|@(X)| ana noboro BekTopa X,T0 ¢- M30METPUYECKMI
oneparop.

3.Myctb ¢ n f — camoconpskeHHble onepaTopbl, npudyem pf=fP. [okasaTtb, uto ¢f-
camoconpAXeHHbI onepatop. BepHo nn obpatHoe yTBEpKAEHNE?

4.[1oKa3aTb, 4To Kerd™ aBnseTcs opToroHaibHbIM A0ONONIHEHMEM K Im .
5.[0Ka3aTb, 4To Imd™ ABnAeTcA OpTOroHaNbHbIM A0NOAHEHMEM K Ker ¢.

6. EBKAINA0BO NPOCTpaHCTBO E — npAMan cymma AnHenHbIx nognpoctpaHcTe Ly u L
. —onepaTtop npoeKTnpoBaHuaA Ha L; Baonb L, . Haitn ™ .

7. EBKAMA0BO NpocCTpaHCTBO E — NnpAMas cymma MHENHbIX noanpocTpaHcTs Ly 1 Ly
¢ —onepaTop NpoeKTMpoBaHuA Ha Ly Baonb L. [lokasaTb, 4to ¢ =g * Torga n TonbKko
TOrAaa, Koraa AMHenHble NOANPOCTPAHCTBA OPTOrOHANbHbI.

8. [loKa3aTb, YTo ecn ¢ — CAaMOCONPAKEHHDbIN ONepaTop , CNEKTP KOTOPOro NEKNUT
Ha nonyocn x= 0, TO cywecTByeT CamMOCOMNPAXEHHbIM onepaTtop f , , cnekTp
KOTOPOrO TaK¥Ke NIeXnT Ha nonyocu x= 0, u Takon, uto f2 =¢.

9. JlnHelHbIA onepaTtop ¢ B BeWECTBEHHOM €BKAWAOBOM MNPOCTPAHCTBE
Ha3bIBaeTCA KOCOCUMMETPUYECKMM, ecnun d=-d*. [lokasaTb, YTO 060N NNHENHBIN
onepatop B BELWECTBEHHOM €eBK/JAMAOBOM MPOCTPAHCTBE ABAAETCA CYMMOW
CUMMETPMYECKOTo ( CamMOCONPAXKEHHOro ) U KOCOCMMMETPMYECKOTO ONepaTopos.
0O606WMTb 3TO YTBEPKAEHME HA KOMMIEKCHbIN Cy4an.

10. [oKasaTb, YTO €C/NM BEKTOPbl X U Y B €BKANAOBOM MPOCTPAHCTBE MMET
OAMHAKOBYIO AJINHY, TO CYLLECTBYET M3OMETPUYECKUIA onepaTop, NepeBoasaLmnii X

BY.

11. /IuHelHbIM onepaTop B €BKANAOBOM MPOCTPAHCTBE CAMOCOMPAXKEHHbIA U
N30MEeTPUYECKMI 04HOBPEeMEHHO. KaKkoB ero reomeTpmuyeckmin cmbicn?

12.V=R3, d¢-onepatop nosopoTa Ha yron 90° npoTUB 4YaCOBOM CTPE/IKN BOKPYT
ocn OX, Y —onepaTtop noBopoTa Ha yron 90° NpOTMB YaCOBOM CTPEKU BOKPYF OCH
OX. BblACHUTL

a) KOMMYTUPYIOT M onepaTopbl G u P?
B) KOMMYTUPYIOT 1N onepaTopbl G2 u P2?

C) KAKOB reoMeTpUYEcKui cmbicn npounsseaenunin P n o ?



naBa 9. KeaapaTuuyHble GpOpPMbl M MOBEPXHOCTN BTOPOro NopsaaKa.

1.f(x) —nmHelHan dopma Ha npocTpaHctee V, dim V =n. Ker f= {x; f(x) = 0} -
aapo ¢opmbl .JloKkasaTb, uto ecnum Ker fy =Ker f,, To f1 =A f; .

2.[lokasatb, uto Ker f — aMHenHoOe nognpocTpaHCcTBO B V, M HANTU ero
pa3mMepHOCTb.

3. JoKkasaTb, YTo Ans ntoboi HeHyneBoi NMHenHoM dopmbl B V cyliecTsyeT 6asuc,
B KOTOpOM maTpuua popmbl umeeT Bua, A =(100....0).

4.[10Ka3aTb, YTO MHOXECTBO JIMHENHbIX Gopm Ha V o0bpasyeT AMHenHoe
NPOCTPAHCTBO OTHOCUTE/IbHO ONEepPaLMii CNOXKEHUA U YMHOMXKEHWUA HA YUCNO, U
HaWTK ero pa3amepHoCTb.

5.MNyctb f1 1 f, nuHeHble dopmbl Ha V, npuuem f;(x) f2 (x)=0. [lokasaTb,4yTO 0AHa
n3 Gopm Hynesas.

6. V=P,[x]- npocTpaHcTBO MHOrouneHos cteneHu He sbiwwe n. f(p(x))=p(0).

a) npoBepuTb, YTO f- NUHElHaa popma.

B) HANTK ee maTpuuy B 6asuce 1,x,...,.x" .

7. V=P,[x]- npocTpaHCcTBO MHOrOUYIEHOB CTENEHM HE BbILE N. f(p(x))=f01 p(x)dx
a) npoBepuTb, YTO f- NNHEelHaa popma.

B) HANTK ee maTpuly B 6asuce 1,x,...,.x" .

8.V=M; —npocTpaHcTBO MaTpul, BToporo nopaaka. f(A)=TrA- cneg matpuubl A.
a) npoBepuTb, uYTO f- NNHElHaa popma.

B) HaWTK ee maTpuuy B 6asuce Eji,j=1,2.

9 .E-eBKAMA0BO NPOCTPAHCTBO Haj NOAEM AENCTBUTENbHbIX YMCen, G-TMHENHbBIN
onepaTop ¢ maTpuuen Ay B cTaHaapTHom 6asuce,f(x,y)=(x,d(y)).

a ) npoBepuTb, To f-bUnnHenHaa popma.
B ) 6yaeT im aTa opma CMMMETPUYECKOMN?
C) HANTN ee maTpuLy B CTaHAApPTHOM Basuce.

10.E-eBKNMA0BO NPOCTPAHCTBO. G-NMHENHbIM onepaTop ¢ matpuuen Ag  f(x,y)-
bunnHeHaa ¢opma c matpuuent As B cTaHaapTHom 6asuce, g(x,y)=f(d(x),(y)).

a ) NpoBepPUTb, TO g-bUnnHenHaa popma.



B ) byaeT m aTa opma CUMMETPUYECKON?
C) HaliTK ee maTpuLy B CTaHAapTHOM ba3suce.

11. HalTu cummeTpurYeckyto BUanHenHyo GopmMy, COOTBETCTBYHOLLLYIO
KBagapaTuuHoit popme F(x)=f(x,x), rae f(x,y)=2x1y1 -3X1y2-4X1y3+X2y1 -5X2y2+X3Y3.

12.[1oKa3aTb, YTO CUMMETpUYECKNe bunnHelHble Gopmbl 06pasytoT INHENHOoE
NPOCTPAHCTBO OTHOCUTE/IbHO ONEepPaLMi CNOKEHMA U YMHOXKEHMA HA YNCAO.
HaliT pa3amepHOCTb 3TOro NPOCTPAHCTBA.

13.Mpu KaKkmx 3HaYeHUax A KBagpatudHaa dopma F(x)=5x12 +x22 +AxX3? +4X1X2 -2X1X2
-2X1X3 -2X2X3 OyAeT NoN0XKMTENbHO ONpeaeNeHHON?

14. Mpw Kaknx 3HaveHunax A KBagpaTtuuHan popma F(x)=-x12 +Axo? -X32 +4xX1X2 +8XoX3
b6yaet oTpmuaTeNbHO onpeaeneHHOMN?

15. V=M, —npocTpaHCTBO MaTpuL, BToporo nopaaka, f (A,B) = Tr(AB). MposepuTs,
yto f GunuHeiHasa popma. MNyctb F(A)-cooTBETCTBYIOWAA €/ KBagpPaTUYHAA
dopma. Haitn ee NHAEKCbI MHEPLUUM.






